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CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE

umple un mare gol în cultura noastră na
ţională.

îndrumă spre muncă prin biografii; spre 
ştiinţă, temeiul vieţii reale; spre cunoaşte
rea ţării.

Este o bibliotecă trebuitoare oricui.



. LĂMURIRE

In urma cutremurului întâmplat la 29 Martie 
anul acesta (1934), multă lume căuta să afle noţi
uni mai limpezi asupra fenomenului natural, care 
a băgat groaza’n toţi.

Căci, e curios; chiar persoane cu o cultură mai 
deosebită n’au rămas din cele învăţate în liceu cu 
nimic precis asupra cutremurelor.

Presupunerile cele mai bizare, uneori chiar alar
mante, deci periculoase, găsesc crezare la foarte 
mulţi. -o •

Rostul acestei cărţulii este de a da lămuriri su
mare asupra cutremurelor de pământ, în lumina 
cunoştinţelor ştiinţifice.

I.

Cum e alcătuit pământul-

Se spune: Pământul este o planetă. Atâta e de 
ajuns pentru a şti că el este alcătuit din mai multe 
părţi, cu densităţi deosebite, aşezate unele peste 
altele, cam cum sunt frunzele groase de ceapă.
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Partea eea mai bine cunoscută de toată lumea 
din pământ este coaja pe care ne ducem viaţa. E 
formată din pietre fel de fel, unele aşezate în stra
turi, altele masive, cum au rămas din răcirea la
velor felurite.

Un drum pe valea Prahovei, începând dela 
Câmpina’n sus, lasă să se vadă unele pături încli
nate şi colorate care ruginii, care vineţii; alte 
pături sunt încreţite pare că ar fi bucăţi de postav, 
cum e între Comarnic şi Sinaia. Drumul pe Valea 
Mureşului între Topliţa şi Reghin dinpotrivă duce 
numai printre munţi formaţi din lavă întărită, ruginie.

Coaja pământului nu e groasă. E ca o foaie de 
hârtie de ţigară faţă de o sferă de lm  diametru.

Sub ea vine sâmburele ftrbinte, greu, topit, 
rămăşiţa din ceiace era pământul peste tot, înainte 
de a ajunge planetă.

De unde se ştie cum e în inima pământului?
E drept că omul n’a răsbit decât la o mică adân

cime în coaja pământului. Una din sondele cel 
mai adânci s’a săpat în România, la Boldeşti lângă 
Ploeşti. S’a trecut de 2 mii şi ceva de metri. 
Iarăşi e bine de ştiut că temperatura în coaja pă
mântului se urcă la fiecare 33 metri, cu câte un 
grad. Dacă n’ar fi nici o piedică, la o adâncime 
numai de 3300 metri ar fierbe apa, iar la 33 km 
ar fi 1000 grade. Raza pământului este de peste 
6000 km. Oricine poate face socoteala la câte 
grade s’ar ridica deci căldura în centrul pământului.

Toate aceste sunt simple presupuneri, bazate 
pe date puţine.
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Este însă ştiut de toată lumea că prin gura 
vulcanilor iesă lavă, piatră topită, de poate curge 
ca şi un puhoi de noroi. Deci la o adâncime 
oarecare din pământ, se află materii topite, pe care 
se sprijină coaja tare.

Deasupra coajei pământului se află un învăliş 
de apă şi altul, mai uşor, de aer. Aceste părţi 
însă nu vin în joc, când este vorba despre cutremure.

De reţinut, sunt cele două părţi, a) coaja solidă, 
b) miezul topit, vâscos.

Miezul topit se tot răceşte, pierzând căldura 
prin radiare; argintul, plumbul şi celelalte metale, 
când se răcesc îşi micşorează volumul. Nu face 
excepţie de la această regulă nici materia topită 
din lăuntrul pământului, care prin răcire se tot 
strânge, micşorându-şi volumul. Mai pierde miezul 
topit din căldură şi prin ceia ce aruncă la faţa 
pământului, prin vulcani.

Coaja pământului trebue însă să se sprijine pe 
materia topită din miezul planetei. Ea este, e drep
tul ca o boltă. Bolta ce reprezintă coaja pămân
tului nu este însă formată din aceleaşi soiuri de 
pietre. E deajuns ca într’un loc să fie pietre mai 
slabe, pentru ca bolta să se surpe.

Pentru uşurinţa înţelegerii pământului, se asamănă 
acesta cu un măr. Pieliţa mărului e coaja pămân
tului ; miezul mărului e miezul pământului.

Ori cat de bine păstrate ar fi, către primăvară* 
merele se sbârcesc. Miezul a pierdut ceva din apa 
ce o avea ; ş’a micşorat volumul; pieliţa s’a încreţit, 
ca să se sprijine pe miez.
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Aşa e şi cu coaja pământului. Se încreţeşte şi 
ea. Munţii nu sunt de cât sbârciturile feţii pămân
tului, proveniţi din încreţirea păturilor aşa cum se 
vede de la Comarnic în sus.

Intr’un loc coaja pământului se încreţeşte; în 
altul însă se surpă. Baraganul e un asemenea ţinut 
din coaja pământului, [surpat la adânc. Silistra şi 
Turtucaia sunt aşezate pe buza rupturii, dealungul 
căreia curge Dunărea 1.

Coaja pământului deci nu e una, cum e peliţa 
mărului.

Fig. 1 Pământul României este alcătuit din sloiuri la 
diferite înălţimi M. A.=Munţii apuseni; B. A.=Basinul 
ardeiean ; H.=Vulcanii Hârgitei; L=Carpaţii: M=Podişul 

Moldovei; P.S. = Podişul Nistrului.

Mai degrabă o poţi asămăna cu sloiurile de 
ghiaţă ce acoperă uneori faţa Dunării. Apa ar fi 
materie topită pe care plutesc sloiurile, unele mai 
înălţate, altele încălecându-se. Sloiurile se apasă 
unele pe altele, se aşază. Deci sunt într’una în 
mişcare, uneori mai încet alte ori mai repede.

Mişcările sloiurilor care alcătuesc coaja pămân
tului să arată 1a faţă prin cutremure.

1). Mai în amănunt vezi în î. Simionescu. „Tratat de 
Geologie1', Cartea Românească. Lei 120.



103 7

N um ărul şi du ra ta  cu trem urelo r.

La noi, din fericire, cutremurele de pământ sunt 
rare, căci facem parte dintr’o zonă cu puţine 
cutremure. Tocmai findcă sunt rare, ţinem minte 
chiar pe cele mai slabe.

Sunt locuri de pe faţa pământului însă unde 
zilnic se simt cutremure. Unei văi din San-Salvador 
în America Centrală, i se zice „leagăn”, ca şi 
insulei Java.

Cutremurul de pământ este un fonomen pe 
cât de natural pe atât de obişnuit. Fără exagerare 
se poate spune că nu trece clipă fără ca unde-va 
pe faţa pământului să nu se simtă un cutremur. 
Mai ales dacă se ţine în samă de cutremurile în
registrate de instrumente sensibile, numite seis
mografe, chiar când nu simţesc oamenii cutremurul, 
coaja pământului tot tremură slab. Pe bucata de 
hârtie înegrită a aparatelor de înregistrare linia 
trasă e mărunt frântă foarte adesa.

De obiceiu cutremurul vine fără nici o prevestire ; 
une ori se aude un sgomot înăduşit subpămân- 
tean, care poate fi asemenea unui tunet san unei 
împuşcături cu mitralierele. Nu se aude întodeauna. 
Alte ori se prind bubuituri după ce a trecut 
sguduitura cutremurului. Intr’o insulă de pe coasta 
Dalmaţiei s’au auzit bubuituri vre-o trei ani 
Ajunseseră oamenii de nu mai puteau dormi: săreau

II.
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arşi din somn la fiecare sgomot mai mare. A fost 
vorba chiar să părăsească insula, să o lese pustie.

Mai obişnuit însă cutremurul vine dintr’o dată, 
cum e mai rău. Durează câte-va secunde, după 
cum poate dura şi ani, manifestându-se la intervale 
mai mult sau mai puţin lungi.

In ultimul cutremur de la noi, din Martie 1934 
o sguduitură slabă, scurtă, a precedat celei princi
pale care n’a durat de cât vre-o 18 secunde. Au 
urmat apoi alte sguduituri slabe, vreme de câte-va 
minute şi apoi totul a revenit la liniştea de mai 
înainte, lăsând în.urmă spaimă şi câte-va stricăciuni.

Manifestaţiunile însă nu urmează nici o regulă. 
Variază de la loc Ia ioc. In Insula Ischia, cutre
murul de la 1885 a distrus localitatea Casamicci- 
ola în 16 secunde. N’a rămas aproape casă teafără.

In provincia Phokis din Grecia, cutremurul din 
1870, a ţinut trei ani şi jumătate. Peste 300 de 
sguduituri au fost puternice, distrugătoare, vre-o
50.000 puţin însemnate, iar restul până la vre-o
700.000 abea s’au simţit. Pământul era astfel 
într’o continuă tremurătură.

Şi la noi s’a înregistrat o serie de cutremure, 
între Valea Dâmboviţei şi a Oltului, în 1916. Au 
ţinut de la 11 Ianuarie până pe la jumătatea lunei 
Aprilie. Noroc că puterea cutremurului era restrânsă 
în zona muntoasă cu aşezări omeneşti rare.

Asupra întinderei de pământ pe care se simte 
cutremurul iarăşi nu se poate stabili o regulă.

Une ori acesta este local. Cutremurul pomenit, 
de pe insula Ischia din 1885, măcar că a distrus
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în întregime oraşul Casatniccioia, nu s’a simţit 
nici la Neapol. Alte ori dinpotrivă să simte pe 
suprafeţi imense. Cutremurul din India de răsărit, 
de la 1897, s’a înregistrat pe o suprafaţă de 3—4 
milioane Kilometri patraţi.

Tăria cutremurului este în dreptul epicentrului, 
adică în direcţia radială a locului unde s’a întâm
plat mişcarea reală (hypocentru) care nu e la prea 
mare adâncime de la faţă.

Din acest centru, care poate fi ca un cerculeţ 
de restrâns, ori poate avea o direcţie lineară, 
mişcările nu Se propagă în toate părţile, în chip 
regulat, cum se mişcă valurile când asvârlim o 
piatră ’n baltă.

Diferitele soiuri de roci, conduc deosebit miş
cările valurilor seismice. Prin unele se" propagă 
mai lesne prin altele mai încet. De asemenea 
crăpăturile din scoarţa pământului opresc propa
garea undelor. Pe coasta răsăriteană a Anzilor 
se simt rar cutremurele, catastrofale pe clina lor 
apusană.

De altfel undele care se produc în scoarţa 
pământului nu rămân acolo unde a avut loc miş
carea principală. Ele se propagă în tot cuprinsul 
pământului. ,,Un cutremur de pământ, scrie fizi
cianul Gay-Lussac, este analog cu o tremurătură 
a aerului. E o undă puternică sonoră care se pro
pagă în globul pământesc, cum s’ar propaga 
şi sunetul".

De aici urmează că un cutremur puternic de 
pământ care a avut loc la mari depărtări va putea fi
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înscris în aparatele de înregistrare de pe toate 
continentele. De multe ori se calculează la ce de
părtare a avut loc focarul principal, după înregis- 
trătile ecoului sau a undelor reflectate în interiorul 
pământului, care au ajuns până la vre-un observator 
seismic.

III.

Scara îui Fore! şi Rossi.

Cu prilejul ultimului cutremur de la noi s’a scris în 
ziare că a fost de tăria 8, după scara Forel.

Efectele cutremurelor nu sunt acelaşi. S’a încer
cat să se stabilească o gradare după stricăciunile, 
provocate.

In Japonia şi italia, scara cutremurelor, tipărită, 
se găseşte în toate casele, cum s’ar afla la noi 
termometre ori barometre. La noi lipsesc observa
toare seismice, nu avem de cât unul, la Bucureşti. 
Cunoaşterea gradului cutremurelor simţite este 
necesară. Astfel numai se pot stabili zonele seis
mice, linile seismice, deci ţinuturile care sunt mai 
des bântuite de cutremure.

Dacă nu se pot prevesti cutremurile, se pot 
totuşi lua oare care măsuri de pază, în zonele 
mai des bântuite de ele.

Scara stabilită de Forel şi îndreptată de Rossi, 
cuprinde 10 trepte.

1. Microseisme. Nu se simt de om, ; sunt înscrise 
însă de instrumentele fine. Unele animale le simt.



107 11

înainte de un cutremur adesa vitele din curte sunt 
neliniştite; porcul nu-şi găseşte loc; păsările îşi 
caută un oploş mai sigur. S’a scris că chiar în cu
tremurul din urmă s’a întâmplat un fapt, care arată 
cât de sensibile sunt păsările, bunăoară. Un stol de 
vrăbii a dat busna, într’O cazarmă de pompieri, 
când s’a deschis uşa pentru a scoate pompele, 
vestindu-se din oraş un incendiu îscat de pe urma 
cutremurului din 20 Mart.

2. Mişcări extrem de slabe. Sunt înregistrate de 
seismografe; omul nu Ie simte decât dacă e prea 
adâncă liniştea.

3. Sguduiri foarte slabe. Sunt simţite de cei 
care stau liniştiţi.

4. Sguduiri uşoare. Sunt simţite şi de oamenii 
care merg. Uşele şi ferestrele se deschid deîa sine.

5; Sguduiri mijlocii. Simţite de toată lumea. 
Lămpile se clatină.

6. Sguduiri puternice. Trezesc oamenii din somn 
Tablourile de pe pereţi se mişcăîntr’o parte şi alta. 
Pendulele se opresc.

7. Sguduiri destul de puternice. Se răstoarnă 
obiecte de pe dulapuri şi etajere. Cade tencuiala 
din plafoane; sună clopotele bisericilor. Spaima 
cuprinde lumea.

8. Sguduiri foarte puternice. Crapă zidurile, se 
dărâmă ogege.

9. Sguduiri fără samăn de puternice. Multe case 
să năruesc.

10. Sguduiri catastrofale. Aproape toate casele 
se năruesc.
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E bine să se cunoască această scară.
Urmarea practică este următoarea:
Când cineva a simţit un cutremur, după ce a 

trecut spaima, să se intereseze printre vecini, ce 
stricăciuni a pricinuit. Numai din adunarea mai 
multor date se poate trage o medie şi şi stabili 
gradul. Odată stabilit, se face cunoscut observa
torului astronomic din Bucureşti, unde se centrali
zează ştirile, alcătuindu-se o hartă a liniilor de 
aceiaşi tărie (Isoseiste).

Astfel se poate calcula unde este epicentrul adică 
zona cu tăria cea mai mare, rana pământească
mereu ameninţătoare.

IV.

Manifestaţiunile cutremurelor.

Cum s’a spus, cauza cutremurelor este la adânc, 
în coaja terestră. De acolo mişcările se propagă 
valuri-valuri în toate părţile.

De aici urmează cele mai variate manifestaţiuni, 
dintre care două sunt mai des întâlnite.

Une ori sguduiturile se propagă orizontal; cutre
murele sunt ondulatorii. Aite ori sguduiturile vin 
din adânc în direcţie verticală. Sunt cele mai 
dezasiroase.

Din această din urmă categorie a făcut parte 
ultimul cutremur de la noi. Mişcările se propagă 
ca şi într’o serie de bile de biliard; prima lovită,
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ultima este mai cu putere deplasată. Mişcările ve
nind din adânc, corpurile de la faţă vor suferi cele 
mai mari deplasări,

In Cutremurul de la Riobamba din 1797, cadavrele 
fură scoase din morminte şi asvârlite pe un dâmb 
înalt de câteva zeci de metri.

Oamenii de pe stradă s’au văzut săltaţi ca mingile.
In mişcările ondulatorii, pământul se comportă 

ca marea. Oamenii capătă ameţeli, vărsături, în 
tocmai ca pe un vapor. Arborii se înclină pare că 
i-ar bate o furtună.

Intr’o pădure din America de nord, s’au urmă
rit valurile cutremurelor după trosniturile arborilor, 
care se scoteau din rădăcină unii pe alţii, încâl- 
cindu-se cu crengile, după mişcările valurilor 
pământeşti.

Sunt şi mişcări rotatorii. Un obelisc piramidal, 
la un cutremur, fu rupt în două-trei bucăţi; n’au 
căzut, ci au rămas una deasupra alteia, dar învârtite 
în jurul axei comune, după unghiuri diferite.

Toate aceste soiuri de mişcări sunt în legătură 
cu direcţia de propagare a undelor seismice şi 
nici de cum cu soiuri diferite de cutremure.

In propagarea lor sufăr tot felul de influenţe. 
Şi atunci se lămureşte şi curiozităţile povestite de 
pe urma unor cutremure. La Madrid, într’un 
teatru, spectatorii din galerie au început să ţipe, de 
groază; cei de la parter se uitau uimiţi, întrebân- 
du-se ce s’a întâmplat. Ei n’au simţit nimic.

Tot aşa adesea ori în adâncime minierii lucrează 
în tihnă, dar când au ieşit afară, îngroziţi, au gă
sit casele năruite.
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C utrem ure  m arine.

Nici fundul mărilor nu este scutit de cutremure. 
Mişcările se propagă din pietre în apă, aşa încât 
oceanele nu rămân în linişte. Corăbiile în larg 
simt loviturile. Uneori tremură catargurile, alte ori 
chiar mateloţii sunt aruncaţi în mare, aşa, ca din 
senin.

Dacă în larg este greu de deosebit valul format 
de un cutremur de cel înălţat de vânt, decât numai 
că apare ca din senin, şi trece cum a venit, la ţărm 
lucrurile se petrec altfel. Valurile vin cu furie de 
spală tot ce întâlnesc în cale. Oceanul pare ca o 
imensă covată clătinată. Apa se retrage dela ţărm 
o bună distanţă, de se sbat peştii pe fundul rămas 
uscat, al mării. Uneori abea după trei ceasuri 
marea revine, năprasnică. în asemenea cazuri ne
norocirea nu se datoreşte atât sguduirii cutremu
rului cât valurilor înfuriate ale mării.

Aşa s’a întâmplat în vestitul cutremur dela Lisa
bona, la 1755, eveniment înspăimântător, care a pus 
în umbră chiar pe cel istoric, al revoluţiei 
franceze. în dimineaţa zilei de 1 Noembre, o sgudu- 
itură puternică, venită dintr'o dată, nărui multe 
case şi biserici din frumosul oraş. O a doua sgu- 
duitură desăvârşi ruina. în mai puţin de 6 minute, 
ş’au găsit sfârşitul peste 60.000 de oameni. Oraşul

V.
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întreg rămase un morman de cărămizi; focul mistui 
ce mai cruţase cutremurul.

Aproape goi, cum apucaseră a ieşi din casă în 
zorii zilei, mulţi locuitori s’au refugiat pe cheiul 
mării, socotindu-se mai în siguranţă. Dar iată că 
marea şi ea este sbuciumată. Apa se retrage, spre 
a da năvală pe cheiu spălând pe nenorociţii care 
sperau să scape de moarte. O corabie din port 
ajunge pe ruinele caselor.

Teribile sunt asemenea sbuciumări ale oceanului 
mai ales în partea dinspre Japonia. Aicea fundul 
oceanului este atât de des sguduit în cât se for
mează valuri—numite de Japonezi Tsunamis—ce 
dau năvală pe distanţe mari atât de alungul coa
stelor cât şi în adânc, în lăuntrul uscatului. Nenorociri 
multe vin deîa asemenea valuri năprasnice, adeseori 
nesimţite în larg. Bieţii pescari plecaţi în zori după 
treburile lor, când vin sara acasă nu mai găsesc 
urmă din satul lor.

VI.

U rm ările  cu trem urelo r.

Cutremurile aduc schimbări în scoarţa pămân
tului, ca şi pe faţa lui.

Oamenii ar scăpa uşor dacă n’ar suferi decât 
groaza clipelor când se simte tremurând pământul de sub picioare. Din păcate adesa numai jale şi ruină 
rămân după o scurtă dar puternică sguduire. Şi
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aceasta se întâmplă de când e omul pe pământ. 
Aşa au dispărut pentru todeauna oraşele înfloritoare 
din Asia. Sodoma şi Gomora au pierit de sguduirea 
unui cutremur, după cum bogatele palate vechi, 
numai marmure şi onyxuri, de pe valea Gangelui, 
au devenit mormane de moloz în urma cutremurului 
din anul trecut.

Când sguduirile vin noaptea sunt şi pierderi 
omeneşti numeroase. N’au vreme oamenii nici să 
se deie jos din pat, aşa de repede ce se abate 
nenorocirea. In câte va secunde, în cutremurul de 
pe Insula Ischia din 1885, au murit 2300 de.oa
meni, în afară de numeroşi răniţi.

Tabloul cel mai tragic de nenorocirile ce le poate 
aduce un cutremur, este acela descris din vremea 
cutremurul dela 1 Septembrie 1923, în Japonia.

Japonia, ca şi Italia ori Grecia în Europa, este 
ţara cea mai bântuită de cutremure catastrofale. In 
vreme de 20 ani (1885-1905) s’au înregistrat cam 
câte 1500 cutremure pe an, deci în medie câte 4 
pe zi. Multe sunt catastrofale. In 1703, 20000 case 
şi 5000 oameni cad pradă cutremurelor; în 1891 
se constată 223.000 de case năruite, 28.000 morţi 
şi 17000 răniţi în provinciile Mino şi Owari. Urmară 
catastrofe în 1905, 1906, 1914, 1916, 1932. Nici 
odată nu s’a înregistrat o mai mare nenorocire 
decât la 1 Sebtembre 1923, când Tokio, capitala 
şi mai ales Yokohama, portul cel mai mare al Japo
niei, au fost aproape şterse de pe faţa pământului. 
Nu s’a întâmplat numai năruirea caselor, cât distru
gerea lor prin foc, care s’a propagat cu atâta iu
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ţeală, încât asfixiază şi arde grămezi de oameni, 
adunaţi în spaţiurile mai largi ale oraşului, ca să 
scape de ameninţările năruirilor.

Cei care au văzut tabloul îngrozitor al unui oraş 
care arde, al oamenilor care mor în ţipete sfâşie
toare, îl descriu în termeni de apocalips. Peste 
200.000 de case numai în Tokio fură nimicite; 
aproape jumătate din oraşul, care, cu mahalalele, vine 
al 4-lea oraş din lume ca populaţie. S’au adunat 
peste 60.000 cadavre în afară de vre-o 40.000 oameni 
prefăcuţi în cenuşe, ca într’un crematoriu uriaş, sau 
înecaţi. Peste 1.500.000 de oameni au rămas fără 
adăpost. Dacă se mai adaugă cei vre-o 75.000 de 
oameni pieriţi în Yokohama, se vede că pierderile 
au fost mai mari decât vre-o bătălie cât de crâncenă.

Desastrul a fost fără precedent. Cu atât mai 
impunătoare apare energia poporului Japonez, care 
s’a lidicat la o atare fază de evoluţie, în cât 
domină în extremul orient, pândit cu frică de 
Stateie-Unite, stat uriaş, măcar ca întindere, faţă de 
Japonia.1)

Japonezii n’au plâns prea îndelung morţii. Ş’au 
şters lacrămile şi s’au pus pe muncă. Perderile 
de pe urmă nenorocirii aduse de cutremur, au 
depăşit suma fabuloasă de 500 miliarde lei (6 
miliarde de yeni). N’au trecut însă nici 5 ani de la ne
norocire şi Tokio nu se mai cunoaşte că a fost năruit. 
In loc a reapărut un oraş modern, legat printr’un 
canal şi un bulevard de 30 Kilometri-distanţa de la

1. Vezi I. Simionescu, Japonia, ţara minunelor. Cunoştinţe 
folositoare, Seria C. Nr. 44, Lei 8.
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Bucureşti Ia Periş — cu Yokohama, formând astfel 
un singur oraş cu străzi late de cât£ 22 metri, 
cu parcuri intense având la un Ioc o suprafaţă de 
vre-o 345.000 km2; în cazul unui nou cutre
mur să aibă oamenii unde să se refugieze, fără 
să fie ameninţaţi cu asfixiarea.

De altfel fiind vorba de Japonia, e demn de 
pomenit ca ea e ţara în care studiul cutremurilor

Fig. 2
In urina unui cutremur din Japonia s’a format o crăpă
tură in pământ; o buză s’a rădicat şi a alunecat aşa, că 

drumurile nu mai corespund

s’a organizat atât de minuţios, în cât există mai 
multe staţiuni seismologice de cât staţiuni meteoro
logice la noi.

Neputându-se preveni cutremurile, s’au luat cele 
mai minuţioase măsuri pentru ca urmările lor să 
fie cât mai mici. S’a ajuns Ia o arhitectură propriei
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la construcţiuni din material dovedit ca mai rezis
tent la sguduire. Metodeie întrebuinţate în Japonia 
au fost adoptate şi în Italia.

E* fericit poporul care prin energia conducătorilor 
şi a chibzuinţii celor conduşi, într’o înţelegere co
mună pentru progresul ţării, au ridicat’o la o înălţime 
ameţitoare pentru noi deşi am pornit cam în acelaş 
an, pe calea culturii şi a civilizaţiei.

Fig. 3. In cutremurul dela R. Sărat (1832). din crăpături 
a ieşit nisip, formând moviliţe.

Dacă din punct de vedere omenesc cutremurele 
nu stârnesc numai groaza neprevăzutului amenin
ţător, ci aduc prea adesea şi nenorociri mari, ele 
nu sunt fără urmări şi asupra coajei pământului.

Faptul este lesme de lămurit. Cauza cutremu
rului, în adânceşte un dezechilibru în roce. Acestea 
sufăr o aşezare.

Foarte adesea mişcările în coaja pământului se 
restrâng în adâncime. Alte ori ajung la suprafaţă.

Se nasc obişnuit crăpături. Uneori sunt vremelnice-
Cum se fac aşa şe închid, înghiţind şi oameni, 

dacă se nimeresc în dreptai lor. In marele cutremur
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dela 1832, întâmplat între R. Sărat şi Focşani, au 
rămas case cu păreţii crăpaţi; până şi arborii 
s’au despicat în două. Crăpătura se putea urmări şi 
pe ghiaţa ce acoperea Şiretul.

Isvoare ies acolo unde era loc uscat, după cum 
apa din lacuri se pierde în adânc, de se sbat peştii 
pe fundul rămas uscat.

Se întâmplă şi rupturi de terenuri; unul se a- 
fundă alăturea de altul care se înalţă sau chiar 
alunecă în sens orizontal.

Fig. 4. Pământul a crăpat, a alunecai lateral aşa în cât
gardul nu mai e continuu (Cutremur în California).

Un cutremur din Japonia (1905) a rupt un 
drum în două, de nu mai era în continuitate ; în 
fundul Oceanului, tot spre coasta Japoniei s’au 
constatat rădicarea unor coline în lungul ţărmului. 
In anul 1848 de pe urma unui cutremur în Noua- 
Selanda s’a format o crăpătură de 145 krn. lun
gime, una din buzele ei s’a înălţat de aproape 3 m
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Răspândirea cutrem urelor de păm ânt.

De când acestor fenomene naturale li s’a dat o 
deosebită atenţie, din cauza dezastrelor omeneşti 
ce pricinuesc, s’au adunat date numeroase, din cari 
s’a constatat că răspândirea centrelor de cutremure 
nu este uniformă pe faţa pământului.

Există zone bântuite des de cutremure de pă
mânt, altele cruţate sau cu cutremure slabe, ca ecou 
a! celor depărtate. Acestora din urmă li s’a dat 
numele de ţinuturi aseiste (fără cutremure). Ele se 
întind în regiunile vechi geologice, acolo unde 
scoarţa pământului e formată din sloiuri bine în
ţepenite.

O asemenea regiune începe bunăoară dela noi, 
de pe Prut, prin nordul Basarabiei şi se întinde 
de o parte până’n Scandiaavia, şi de alta până’n 
Siberia şi China.

Cutremurele sun rare, iar desastre de pe urma 
lor aproape nu se cunosc.

Sunt ţinuturi cu cutremure mai dese, dar fără 
intensitate prea mare. Din fericire printre acestea 
face parte şi ţara noastră. Cutremure de gradul 
8-9 se ţin minte, ca şi ciuma de pe vremea lui 
Caragea, atât sunt de rare.

La 1802 a fost în Bucureşti un cutremur mai 
tare, când s’a dărâmat turnul Colţii. Se pome
neşte şi azi.

VII.
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La 1832 un cutremur de gradul al 8-lea s’a 
simţit la îndoitura Carpaţilor. S’au format crăpături 
în pământ lungi de 2 km şi largi de 4 m, care 
s’a închis încetulcu încetul. Casele din satul Ma
lurile s’au dărâmat şi au rămas cu păreţii crăpaţi.

Alt cutremur care a băgat groaza în locuitori 
a fost acela din 1894 la Focşani, Mărăşeşti şi 
Galaţi. După cum a arătat Dl. îng. Matei Drăghi- 
ceanu, care s’a ocupat îndeaproape cu repartiţia 
cutremurelor dela noi, trăgând conclusiuni de care 
s’a ţinut sama şi în literatura străină, Zona Foc- 
şani-Galaţi-Sulina este la noi o rană vie, în ce 
privesc cutremurele. Pe această linie seismică sunt 
cutremure mai dese.

O altă zonă de slabă rezistenţă este şi aceia 
dintre Dâmboviţa şi O lt ; în 1916 cutremurrile au 
ţinut, dela Ianuarie până la Aprilie şi s’au resim
ţit în tot Ardealul, ca si în Dobrogea, la Sofia 
dar şi până la Viena.

Noroc că ţinutul e muntos şi cu sate puţine. 
Pagube mari nu au prea fost.

In totul însă pământul României, după cum au 
arătat cercetările amănunţite ale D-lui Matei Dră- 
ghiceanu, nu este decât slab expus la cutre
mure, mai dese şi mai puternice la îndoitura Car
paţilor, dealungul dealurilor din Muntenia, cât. şi 
în Ardeal. Mai puţine cutremure s’au înscris în 
podişul moldovenesc şi basarabean, precum şi în 
Bucovina.

Sunt însă ţinuturi mereu nesigure ; nu e zi în 
care măcar acul aparate’or seismice să nu tremure.

A
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Asemenea ţinuturi sunt, bunăoară, în jurul Mării 
Mediterane, mai ales în preajma ţărmului ei nordic. 
Italia este mereu ameninţată, îndeosebi de la Roma 
în jos. Cutremuri catastrofale sunt numeroase. La 
1456 la Napoli periră 30.000 oameni; 60.000 au 
perit în Calabria de pe urma unui cutremur din 
1638. Mesina a fost distrusă în 1649, iar în ulti
mul cutremur din 1908. iarăşi greu încercată- 

Grecia este şi ea adesea lovită. S’au înre
gistrat 275 cutremure pe an, în ultimele decenii

Fig. 5. Răspândirea ţinuturilor cu multe seisme. A =  Ame
rica ; B=California şi Mexic; C Antilele ; D =Chili; E=Ja- 

ponia ; F=Indonesia ; G -=Oc. indian; K=Mediterana.

de dinainte de răsboi. In cutremurul de la 1881 
Insula Chio nu a avut linişte câte-va zile. Sguduiri 
peste sguduiri au distrus tot ce putea să se nărue. 
In regiunea Phokis, trei ani nu au ştiut oamenii 
ce e odihnă. Cutremurile în primele zile urmau 
mai multe pe minut.
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Greu încercată este şi valea Marifei din Bulgaria. 
Tn Constantinopol cutremurile iarăşi au fost dese, 
ca şi în Asia-Mică, Persia, America. Multe din 
vechile cetăţi asiriene, au fost dărâmate de cutre
mure. Cetatea Antiohiei este năruită şi clădită de 
câte-va ori.

Alt ţinut des sguduit se întinde peste Mediterana 
asiatică, din India până ’a Australia. Java e numită şi 
leagănul pământului. In India cutremurile mari, legate 
cu inundaţiile aduse de revărsările marilor fluvii, 
sunt numeroase. Cele mai multe sunt catastrofale, 
cum a fost acel din anul trecut pe valea Gangelui- 
Se cunosc tablouri ce lămuresc descrierea poto
pului din Biblie1.

Multe cutremure sunt mai cu seamă în jurul 
Oceanului Pacific.

japonia e una din ţările cele mai încercate. In 
1891 se cutremură mare parte din Japonia. Ob
servatorul din Nagoya în 11 iile a înscris peste 
6600 de sguduiri. Vulcanul sfânt pentru japonezi, 
Fusi-yama, se nărui la vârf. Dese sunt în Japonia 
tulburările mării. In 1854 oraşul Simoda în urma 
unui cutremur rămâne morman enorm de ruini; 
cinci valuri enorme într’o singură zi, spală tot 
ce mai rămăsese din oraşul plin de viaţă. Pe locul 
lui s’a întins pustiul. Corăbiile de pescari ca şi nişte 
coji de nucă, fură asvârlite de valuri departe de 
ţărm.

Despre cutremurul din 1923 am vorbit mai sus.

') Vezi I Sitnionescu, „Lămurirea potopului". Cunoştinţe 
folositoare, Lei 5-
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In China sunt nenorociri despre care nici nu se 
ştie adesea cât de mari sunt. Insulele Formosa, 
Filipine I. Sundelor, mereu sunt sguduite. Manilla, 
capitala I. Filipine, n’ a fost distrusă numai odată.

Şi de partea americană a Oceanului Pacific cutre
murele sunt dese. California are aproape aceeaşi 
soartă ca şi Italia. Marele oraş San-Francisco a fost 
atât de ruinat în 1868, încât se punea întrebarea dacă 
mai trebuie reclădit. Abea clădit şi catastrofa din 
primăvai' anului 1906, l’a adus iarăşi în stare de 
ruină, că i incendiile au mistuit ce a cruţat cutre
murul. Sgiiduirile n’au durat mai mult de 60 secunde, 
în trei intervale. Au fost însă atât de puternice şi 
mai ales că s’au întâmplat în zori de zi, încât jumă
tate din populaţie a rămas sărăcită.

Mexico şi America mijlocie nu sunt nici ele 
cruţate. Vestitul cutremur dela Riobamba din 1797 
aici avu loc. Cadavrele au fost asvârlite din morminte. 
Casele au fost afundate întregi-intreguţe în pământ, 
«cu atât de puţine stricăciuni —  scrie Humboldt 
care s’a nimerit prin partea locului, încât locatorii 
mulţumiţi numai cu spaima, au putut să deschidă uşile 
pe dinlăuntru şi aşteptară două zile ca să fie scă
paţi. Umblau dintr’o odaie în alta; au aprins lumână
rile, s’au hrănit cu proviziile ce aveau din întâm
plare şi aşteptau să fie salvaţi».

Oraşul Salvador a fost distrus de 3 ori în se
colul al 18-lea.

Mai vestite sunt cutremurele din lungul Americii 
de Sud. In Peru malul oceanului nu numai că să 
cutremură, dar se prăbuşeşte. In 1588 oraşele Pisco,
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Cumana, Arica periră sub ap ă ; reclădit, Pisco 
e din nou înecat în 1690; a fost clădit mai spre 
munte, dar în 1716 şi noul oraş e distrus.

Pe ţărmul Chilian e la fel. Cutremurile sunt 
iuţi, scurte, teribile. A fost îndeajuns 2 minute 
pentruca din oraşul Conception să nu rămâie nici 
o clădire în picioare. «După ce a trecut sgudu- 
itura principală, norii de praf rădicaţi din casele 
năruite începură să se împrăştie. Fiecare începea 
să răsufle mai liber şi să se uite în jos. Feţele 
erau livide parcă oamenii au ieşit din morminte. 
Dacă s’ar fi deschis mormintele şi s’ar fi ordonat 
morţilor să iasă, înfăţişarea lor n’ar fi fost mai 
stranie. Galbeni ca ceara şi tremurând, plini de 
praf şi abea respirând, oamenii alergau de colo 
colo, strigând pe cei de aproape. Mulţi păreau că 
ş’au perdut minţile». Aşa scrie un martor ocular.

Dacă se adună la un loc ţinuturite cu numeroase 
şi grele cutremure de pământ, se vede pe o hartă 
a pământului că se găsesc mai ales în jurul marilor 
adâncimi ocupate de Oceane, lângă mările născute 
prin scufundare, cât şi în apropierea lanţu,-^- 
muntoase mai tinere.

VIII.

C auzele cutrem urelor pe păm ânt.

Sunt variate.
Cutremurele cu întindere rnică, de şi pot fi 

distrugătoare pentru om, se datoresc prăbuşirii 
golurilor din scoarţa pământului. In interiorul ma-
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sivelor de calcar bunăoară, se află peşteri. Prin 
năruirea lor se nasc la suprafaţă doline, pâlnii în 
piatră, cum se văd multe în Banat, pe la Caraşova.

Cutremurile întovărăşesc de obiceiu şî unele 
erupţiuni vulcanice. Şi aceste sunt locale, simţite 
pe o întindere mică. Gând erupe Vesuvul, Etna, 
în ţinuturile din jur se simt cutremure. Chiar dacă 
sunt mai tari, nu trec de vatra vulcanului.

Fig. 6. Două sloiuri pământeşti în mişcare, unul se afundă 
în dreptul Oceanului, altul se înălţă, în dreptul munţilor.

Cele mai întinse, mai distrugătoare, sunt cutre
murile tectonice.

Scoarţa pământului ftu este una, ca peliţa măru
lu i, ci e formată din sloiuri mai întinse ori mai 

restrânse, mai bine înţepenite sau care încă joacă. 
Aceste sloiuri se mişcă, unele în raport cu 
altele; se aşază. Ori ce mişcare a lor aduce o
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deplasare mai iute sau mai înceată, care se propagă 
la exterior mai puternic în epicentru. Epicentrul 
poate să fie un cerc cu rază mică, dar poate să 
aibă şi forma unei zone lungi şi înguste. Dea- 
îungul axei acestei zone se mută cutremurele în 
timp. O asemenea linie seismică este bunăoară 
linia Focşani-Sulina, care cam corespunde cu rup
tura sloiului scufundat în câmpia română. Mărăşeşti

Fig. 7. O zona seismică lineară în dreptul unei cră
pături în scoarţa pământului. Cifrele arată tăria cutre

murelor, iar linile, isoseistele.

este ţinutul cel mai scoborât din toată câmpia 
muntenească, prelungită şi în sudul Moldovei.

Asemenea zone şi linii seismice să află bunăoară 
în jurul Mărei Mediterane. Italia are forma de ghiată 
datorită prăbuşirei pământului în locul unde e 
Marea Tirenaică. Cutremurile cele mai grele se află
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la îndoitura dintre vârful Italiei şi Sicilia, în Calabria,
în locuri unde de altfel se află şi vulcani.

Forma Greciei de asemenea este al unui . ţinut 
rupt, prăbuşit. Marea Egea e regiune scufundată, 
din care n’au rămas de cât ruini, insule mereu 
cutremurate.

Tot aşa şi în jurul Oceanului pacific, mărginit 
de un cerc de foc, de lanţuri muntoase proaspăt 
înălţate. In America de sud bunăoară, sunt dese 
cutremure în lungul ţărmului, rupt; dincolo de 
Anzi, în Brasilia cutremurile aproape nu se cunosc, 
pentru că acolo se află unul din sloiurile cele mai 
vechi de pământ, aşezat.

Se înţelege atunci de ce cutremurele nu pot fi 
prevestite. Depind de cauze tăinuite, depărtate şi se 
propagă, iute, variat.

Totuş în vremea din urmă s’a putut constata 
unele abateri electro-magnetice, prinse cu aparate 
foarte sensibile, care ar fi în legătură cu cutre
murele. Sunt dibuiri încă; prin preseverenţa omului 
de ştiinţă vor ajunge să servească spre a preveni 
pe oameni, măcar cu câte-va ore înainte de sgu- 
duiturile principale.

îşi perd averea agonisită cu grea trudă, dar 
măcar scapă cu zile.
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